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Не за быц ца б 
і не стра ціць

Ка жуць, ка лі пра вай ну за быць, яна зноў 
мо жа вяр нуц ца. Пра гэ та на гад ваў і Ула дзі мір 
Вы соц кі ў сва ёй «Ба ла дзе аб но вым ча се», ка-
лі пі саў яе да кі на стуж кі «Вай на пад стрэ ха мі». 
Па ды ло гіі Але ся Ада мо ві ча Вік тар Ту раў зняў 
два філь мы — «Вай на пад стрэ ха мі» і «Сы ны 
ідуць у бой». Абод ва тво ры цал кам аў та бія гра-
фіч ныя — пра ва ен ныя па дзеі на пры кла дзе 
ма лень кай Глу шы.

Па сё лак, які ўся го на кі ла метр пра цяг нуў-
ся ўздоўж «вар шаў кі» — аў та тра сы, па якой 
у 1941-м фа шыс ты ру шы лі на Маск ву, стаў 
вя до мы на ўвесь свет. Як і подз віг яго жы ха-
роў, якія ста лі пра та ты па мі ге ро яў ра ма на. 
Кож на му, хто пра яз джае па гэ тай тра се сён ня, 
ад ра зу кі да ец ца ў во чы сі ні з за ва лай на дзвя-
рах дом. Гэ та бы лая ап тэ ка, га лоў нае дзе ю-
чае мес ца ра ма наў Ада мо ві ча. Пісь мен нік так 
пад ра бяз на апі саў у сва ёй ды ло гіі звя за ныя з 
ёй па дзеі, што, зда ец ца, толь кі ад чы ні дзве-
ры бу дын ка — і тра піш у ін шую рэ аль насць, 
якая па на ва ла тут бо лей за 70 га доў та му, 
ад чу еш ле дзя ны под ых вай ны. Сён ня, ка лі 
свет быц цам бы пе ра вяр нуў ся з ног на га ла ву, 
ка лі на арэ ну вы хо дзяць сі лы, якія спра бу юць 
пе ра асэн са ваць зна чэн не Дру гой су свет най 
вай ны, ка лі кра і ны не бяс печ на браз га юць ад-
на пе рад ад ной смер та нос най збро яй, та кія 
мес цы асаб лі ва важ ныя. Каб «не за быц ца і не 
стра ціць», як пі саў Ула дзі мір Вы соц кі.

Пе ра кла ды 
для Фран цыі і Анг ліі

Му зей Але ся Ада мо ві ча ў Глу шы — па куль 
што ма ра. Па трэб на рэ кан струк цыя бу дын ка, 
а гэ та, як свед чаць у Баб руй скім рай вы кан ка-
ме, не ад на сот ня міль ё наў. Та кія вы дат кі не 
па сі лах мяс цо ва му бюд жэ ту. Ра ён ныя ўла ды 

тур бу юц ца, што спра ва не аку піц ца. Але каш-
тоў насць гэ та га аб' ек та ў ідэа ла гіч ным пла не 
нель га пе ра аца ніць.

Дзя ку ю чы ра ма ну Глу ша ўжо атры ма ла 
ста тус му зея. Ка лі ажы ве бу ды нак ап тэ кі, 
увесь па сё лак ста не част кай вя лі кай экс па-
зі цыі. Да той са май ша шы, па якой ру ха ла ся 
жа лез ная ня мец кая ар ма да, ад ап тэ кі — толь-
кі не каль кі мет раў. Гэ та га фак та да стат ко ва, 
каб аца ніць муж насць лю дзей, якія, ры зы ку-
ю чы жыц цём, пад но сам во ра га вя лі «вай ну 
пад стрэ ха мі». Сён ня ў кра і не ідзе ак тыў нае 
раз віц цё ўяз но га ту рыз му, а гэ ты аб' ект мо-
жа стаць ад ным з са мых за па тра ба ва ных у 
еў ра пей цаў.

Амаль 3 га ды та му ў Анг ліі вый шла «Ха тын-
ская апо весць». Ці ка васць да тво ра Ада мо ві ча 
па да грэ ла і тое, што ў прэ стыж ным бры тан-
скім ін тэ ле кту аль ным ча со пі се Tіmes Lіterary 
Supplement бы ла апуб лі ка ва на рэ цэн зія на 
анг ла моў ную вер сію «Ха тын скай апо вес ці» 
аме ры кан ска га гіс то ры ка Ці ма ці Снай дэ ра, 
ад на го з вя ду чых аме ры кан скіх спе цы я ліс таў 
па гіс то рыі Ус ход няй Еў ро пы.

А ле тась «Ха тын ская апо весць» пад наз-
вай «Ідзі і гля дзі» бы ла вы да дзе на ў Фран цыі.  
Фільм «Ідзі і гля дзі» анг лі ча не пры зна лі ад ным 
з са мых моц ных па сва ім уз дзе ян ні з ва ен ных 
філь маў. А Снай дэр на огул ра іць «Ха тын скую 
апо весць» унес ці ў шорт-ліст най леп шых тво-
раў све ту XX ста год дзя.

Мож на лі чыць, што ўсё гэ та доб рая рэ-
кла ма бу ду ча му му зею Ада мо ві ча ў Глу шы. 
І бу дзе не ра зум на, ка лі мы не вы ка рыс та ем 
гэ тую ці ка васць. Яшчэ адзін плюс у тым, што 
ў ад крыц ці му зея за ці каў ле на дач ка Але ся 
Ада мо ві ча — На тал ля. А гэ та доб ры шанц 
ства рыць у воб лас ці аб' ект рэс пуб лі кан ска га 
зна чэн ня.

Ра ман 
на пі са ны жыц цём

25 кі ла мет раў па «вар шаў цы» ад Баб руй-
ска — і ты ўжо ў Глу шы. У ра ма не «Вай на пад 
стрэ ха мі» ня ма ні чо га пры ду ма на га, акра мя 
на зваў. Але жы ха рам па сёл ка не трэ ба тлу ма-
чыць, што Ляс ная Ся лі ба — гэ та і ёсць Глу ша, 
ап тэ кар ка Ган на Кор зун — ма ці пісь мен ні ка 
Ган на Ада мо віч, а пад ле так То ля Кор зун — ён 
сам, Алесь Ада мо віч.

Яго баць ку, ме ды ка, да вай ны ад пра ві лі ў 
Глу шу па раз мер ка ван ні, ку ды ён і пры ехаў 
ра зам з сям' ёй. У до ме на су праць гэ тай ап тэ кі 
яны зды ма лі па коі. А по бач бы ла баль ні ца. Там 
пра ца ваў баць ка, а ап тэ кай за гад ва ла ма ці 
пісь мен ні ка Ган на Міт ра фа наў на.

— Ба бу ля па кі ну ла свае ўспа мі ны, да ку-
мен таль ныя за пі сы пра вай ну, — рас каз-

вае На тал ля Ада мо віч. — Яны бы лі на дру-
ка ва ны ў ча со пі се «Нё ман» у 1999 го дзе. 
Баць ка заў сё ды ка заў, што спа чат ку ра ман 
«Вай на пад стрэ ха мі» ма ці на пі са ла сва ім 
жыц цём.

На тал ля лі чыць, што і му зей трэ ба бы ло б 
на зваць «Вай на пад стрэ ха мі», бо ён бу дзе 
пры све ча ны не толь кі Але сю Ада мо ві чу і яго 
ге ра іч ным баць кам, але і ўсёй Глу шы.

— Ба бу ля ў сва іх ус па мі нах на зы вае рэ-
аль ныя проз ві шчы тых, хто пры хо дзіў у гэ тую 
ап тэ ку, — ка жа На тал ля. — Я ха це ла б усіх іх 
на зваць і зра біць неш та на кшталт аль бо ма — 
фо та, са праўд нае проз ві шча і тое, якое бы ло 
ў ра ма не ў та ты. Ін шы мі сло ва мі, спа лу чыць 
рэ аль на га ге роя з кніж ным. А яшчэ ў гэ тым 
му зеі мож на бы ло б ра біць ча со выя экс па зі-
цыі: «Чар но быль», «Бла кад ная кні га», «Ідзі і 
гля дзі», «Я з вог нен най вёс кі» і ін шыя — да 
кож на га бло ка ў мя не ёсць аліч ба ва ныя фо та, 
да ку мен ты, рэ чы.

Па сут нас ці, экс па зі цыя ўжо іс нуе. Яна 
бы ла ство ра на ў Му зеі гіс то рыі бе ла рус кай 
лі та ра ту ры 15 га доў та му, да 75-год дзя пісь-
мен ні ка, по тым на пра ця гу не каль кіх га доў 
дэ ман стра ва ла ся ў ін шых га ра дах, у тым 
лі ку Маск ве і Баб руй ску. Ма тэ ры я лу столь кі, 
што яго хо піць на не каль кі та кіх вось ап-
тэк, як глу шан ская. Кан цэп цыя пе ра соў най 
вы стаў кі на ле жыць за гад чы цы сек та ра му-
зей най дзей нас ці На цы я наль най біб лі я тэ кі 
Тац ця не За ха ра вай (на той час су пра цоў ні-
цы Му зея гіс то рыі бе ла рус кай лі та ра ту ры), 
а афор міў яе вя до мы ў Бе ла ру сі му зей ны 
мас так-экс па зі цы я нер Ге надзь Чыс ты. На-
тал ля ка жа, што для ства рэн ня экс па зі цыі 
ў Глу шы так са ма маг ла б за пра сіць най леп-
шых пра фе сі я на лаў.

У на ступ ным вы пус ку пра ек та «Глу ша Ада-
мо ві ча» га зе та больш пад ра бяз на рас ка жа 
пра тое, якім са бе ўяў ляе му зей у Глу шы На-
тал ля Ада мо віч.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. Фо та аў та ра.
zigulya@zviazda.by

На тал ля АДА МО ВІЧ ка ля до ма ў Мін ску, 
дзе апош нія свае га ды жыў з сям' ёй Алесь Ада мо віч.

Пра ект у пад трым ку ства рэн ня 
му зея аўтара «Хатынскай аповесці» 

на яго малой ра дзі ме
«Звяз да» ўжо звяр та ла ся да ба лю чай тэ мы 
ад крыц ця му зея вы дат на га бе ла рус ка га кла сі ка 
Але ся Ада мо ві ча на яго ма лой ра дзі ме 
ў па сёл ку Глу ша Баб руй ска га ра ё на 
(ну ма ры ад 28.10.15, 6.01.16). Ме на ві та там 
прай шло ва ен нае дзя цін ства пісь мен ні ка, 
якое по тым ста ла лейт ма ты вам яго тво раў.
Вай на і дзе ці — што мо жа быць больш агід ным 
і па чвар ным, чым гэ тае спа лу чэн не? 
То лік Кор зун з ра ма на «Вай на пад стрэ ха мі», 
Флё ра з «Ха тын скай апо вес ці», Па лі на і Франц — 
ге роі апо вес ці «Ня мко», рас каз чык, 
ад імя яко га ідзе апо вед у кні зе «Ве не ра, 
або Як я быў пры гон ні кам», — Ада мо віч гля дзіць 
на тыя жах лі выя га ды ва чы ма пад лет каў. 
І ад гэ та га яшчэ бо лей ба ліць сэр ца.
Ён і сваё не шка да ваў, бо заў сё ды пі саў толь кі 
пра тое, што ба ле ла. Та му і заў час на пай шоў 
з жыц ця. Яго не ста ла 26 сту дзе ня 1994 го да. 
Ён мог быць па ха ва ны ў Маск ве або Мін ску, 
на Ус ход ніх мо гіл ках, дзе ля жыць шмат вя до мых 

лю дзей і яго сяб роў, але на ват у веч нас ці не 
ха цеў раз лу чац ца з род най Глу шай. Вя лі кі ва лун 
на па сял ко вых мо гіл ках з вы бі тым на ім кры жам 
Еў фра сін ні По лац кай на гад вае пра тое, што тут 
ля жыць цал кам ад да ны сва ёй Ра дзі ме сын.
Ме на ві та тут, над яго ма гі лай, 22 га ды та му 
ўпер шы ню пра гу ча ла ідэя ства рэн ня ў Глу шы 
му зея. І на ват на зва на кан крэт нае мес ца — 
ап тэ ка! А як жа інакш? У час вай ны яна ста ла 
цэнт рам пад пол ля, праз якое тры ма ла ся су вязь 
з пар ты за на мі, акры ля лі ся ду хам фі зіч на 
злом ле ныя па лон ныя.

Як мы ўжо пі са лі, бу ды нак бы лой ап тэ кі 
зна хо дзіц ца на ба лан се Баб руй ска га 
рай вы кан ка ма, але гро шай на яго рэ кан струк цыю 
ў бюд жэ це ня ма. Му зей мо жа з'я віц ца дзя ку ю чы 
фі нан са вай пад трым цы не абы яка вых лю дзей. 
Ра ён ныя ўла ды са свай го бо ку абя ца юць пас ля 
рэ кан струк цыі бу дын ка і на паў нен ня экс па на та мі 
зра біць яго фі лі ялам ра ён на га му зея і ўвес ці 
стаў ку на ву ко ва га су пра цоў ні ка. За ста ло ся 
толь кі скра нуц ца з мес ца і па чаць неш та ра біць. 
«Звяз да» рас па чы нае пра ект у пад трым ку 
бу ду ча га му зея. У яго рам ках мы бу дзем 
ін фар ма ваць чы та чоў, што ро біц ца для та го, 
каб гэ тая доб рая і па трэб ная і для бе ла ру саў, 
і для ўся го све ту (бо тво ры Ада мо ві ча сён ня зноў 
ак ту аль ныя) за ду ма ажыц ця ві ла ся. Сім ва ліч на, 
што стар туе наш пра ект у дзень па мя ці Але ся 
Ада мо ві ча. Так скла ла ся, але ні чо га, ка жуць, 
на гэ тым све це ня ма вы пад ко ва га. Сён ня ў нас 
да дат ко вая на го да ўспом ніць пра тое, 
яко га маш та бу бы ла гэ та асо ба.

ДОМ КАЛЯ «ВАРШАЎКІ»

РУП «Гомельский институт недвижимости и оценки» извещает о проведении открытого аукциона по продаже машин и оборудования, 
принадлежащих республиканскому унитарному предприятию «Производственное объединение «Белоруснефть» на праве хозяйственного ведения

№
лота

Наименование предмета торгов, краткая характеристика 
Начальная цена, 

бел. руб. 
(в т.ч. НДС 20%)

Задаток, бел. руб.  
(в т.ч. НДС 20%)

1 Машина для автоматического разрезания ткани «РоллТекс» А-01.1-183 3 009 119 301 000

2 Двухигольная стачивающе-обметочная машина цепного стежка 2 645 099 265 000

3 Машина плосковязальная TECHNOTEX РК-127 82 401 521 8 240 000

4 Плосковязальная машина STOLL CMS 502 Е7 257 554 652 25 755 000

5 Плосковязальная машина STOLL CMS 933 Е10 493 625 923 49 363 000 

Шаг аукциона – 5%.
Аукцион состоится 25 февраля 2016 г. по адресу: 

г. Гомель, ул. Артема, 23. Начало в 10.00.
Заявления на участие в аукционе с приложением не-

обходимых документов принимаются по адресу: г. Гомель, 
ул. Артема, 23, 2-й этаж, каб. 2-6 по рабочим дням с 9.00 до 
12.00 и с 13.00 до 16.00 по 23 февраля 2016 г. включительно. 
Подача документов по почте не допускается. Заявления, посту-
пившие позже установленного срока, не рассматриваются. 

В аукционе имеют право участвовать индивидуальные 
предприниматели, физические и юридические лица, свое-
временно подавшие заявление на участие в аукционе с при-
ложением необходимых документов, внесшие задаток по 
заявленному лоту до подачи заявления и прошедшие заклю-
чительную регистрацию с 09.00 до 10.00 25 февраля 2016 г. 
Участник торгов, желающий участвовать в торгах в отноше-
нии нескольких предметов торгов, вносит задатки в размере, 
установленном для каждого из предметов торгов.

Продавец вправе отказаться от проведения аукциона в 
любое время, но не позднее чем за три дня до наступления 

даты его проведения.
Аукционные торги проводятся в соответствии с Поло-

жением о порядке организации и проведения аукционов 
(конкурсов) по продаже отдельных объектов, находящихся 
в государственной собственности, утвержденным постанов-
лением Совета Министров Республики Беларусь от 12 июля 
2013 г. № 609.

Победителем аукциона признается участник, предложив-
ший наибольшую цену на аукционе; лицом, приравненным к 
победителю, признается единственный зарегистрированный 
участник, выразивший согласие купить предмет торгов. 

При подаче заявления участник должен иметь: 
1) копию платежного поручения с отметкой банка, под-

тверждающего внесение задатка для участия в аукционе; 
2) физическое лицо – паспорт; представитель физического 
лица – паспорт и нотариально заверенную доверенность; 
индивидуальный предприниматель – паспорт, копию свиде-
тельства о государственной регистрации и его подлинник 
для заверения его копии организатором аукциона; пред-
ставитель индивидуального предпринимателя – паспорт и 

доверенность; представитель юридического лица (резидент 
РБ) – паспорт (руководитель – копию приказа, протокола о на-
значении на должность), доверенность на участие в аукционе 
и подписание документов, копии учредительных документов 
и свидетельства о государственной регистрации организа-
ции и их подлинники для заверения их копий организатором 
аукциона; представитель юридического лица (нерезидент 
РБ) – легализованные в установленном порядке копии учреди-
тельных документов и выписку из государственного реестра 
юридических лиц страны происхождения (выписка должна 
быть датирована не позднее шести месяцев до даты подачи 
заявления на участие в аукционе) или иное эквивалентное 
доказательство юридического статуса юридического лица 
в соответствии с законодательством страны происхожде-
ния, документ о финансовой состоятельности, выданный 
обслуживающим банком или иной кредитно-финансовой 
организацией, с нотариально удостоверенными переводами 
на белорусский (русский) язык. 

В случае отсутствия у физического лица текущего счета 
необходимо его открыть.

Задаток для участия в аукционе перечисляется до подачи 
заявления на р/с 3012230570008 в ЗАО «Альфа-Банк», код 
153001270. Получатель платежа – РУП «Гомельский инсти-
тут недвижимости и оценки». УНП 490318588. Назначение 
платежа: задаток для участия в аукционе по лоту №__ со-
гласно извещению в газете «Звязда» от 26 января 2016 г.

Задаток, уплаченный участником аукциона, ставшим 
победителем (единственным участником, выразившим со-
гласие купить предмет торгов), будет засчитан в счет окон-

чательной стоимости предмета торгов. Задаток, уплаченный 
участниками аукциона, не ставшими победителем аукциона 
(единственным участником, выразившим согласие купить 
предмет торгов), Организатор аукциона возвращает безна-
личным платежом на их счета в течение 5 рабочих дней со 
дня проведения аукциона. 

Победитель торгов (единственный участник, вы-
разивший согласие купить предмет торгов) обязан: в 
течение 3-х рабочих дней после подписания протокола о 
результатах аукциона возместить Организатору затраты на 
организацию и проведение аукциона, об утвержденной сумме 
которых уведомляется перед началом аукциона; в течение 
10-ти календарных дней после подписания протокола о ре-
зультатах аукциона заключить с Продавцом договор купли-
продажи предмета торгов; в течение 10-ти календарных дней 
с момента заключения договора купли-продажи выплатить 
Продавцу стоимость предмета торгов, сформированную в 
установленном порядке. 

Размер штрафа, уплачиваемый участником аукциона и 
(или) его победителем (единственным участником, вырази-
вшим согласие купить предмет торгов) в случаях, предусмо-
тренных законодательством и соглашением, составляет де-
сять базовых величин за каждый случай нарушения.

Организатор: РУП «Гомельский институт недвижимости 
и оценки», г. Гомель, ул. Артема, 23. � 8 (0232) 70-46-47; 
75-50-76 • www.gino.by • e-mail: info@gino.by.

Продавец: РУП «Производственное объединение «Белорус-
нефть», г. Гомель, ул. Рогачевская, 9. � 8 (029) 121-04-40. 


